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Michel Chasles (1793 - 1880) 

 

Mathématicien et ingénieur français, il a 

travaillé surtout en géométrie. En 1865, la 

Royal Society de Londres lui décerne la 

médaille Copley, la plus prestigieuse et an-

cienne médaille que l'Angleterre puisse 

donner dans le domaine des sciences. 
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I. Définition d’un vecteur 

Définition. 
Un vecteur 𝑢⃗  est défini par :  
• une direction, 
• un sens 
• une longueur ou norme notée ‖𝑢⃗ ‖ 

 

1 Sur le dessin ci-contre, peut-on don-
ner deux vecteurs qui n’ont en commun 
que la direction ? le sens ? la longueur ? 
2 Peut-on donner deux vecteurs égaux ? opposés ? 

3 𝐼𝐽⃗⃗⃗   et 𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  sont-ils de même sens ? 
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Exemple n°1 : 
Deux vecteurs de 
même direction et 
longueur mais pas 
de même sens :  
 

Deux vecteurs de 
même longueur 
mais pas de même 
direction : 
 

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐺𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ont-ils le même sens ?  

http://gaellebuffet.free.fr/


                       Chap 2. Comment peut-on modéliser  
                       certains déplacements ? 

             Seconde 

http://gaellebuffet.free.fr/                              Page 4 sur 15 

          

               
 

Propriétés. 

Si 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗  
alors 𝐴𝐵𝐷𝐶 est un parallélogramme 

 

Réciproquement 
Si 𝐴𝐵𝐷𝐶 est un parallélogramme  

alors 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ 
 
Remarque. 

On dit alors que les propositions « 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ » et « 𝐴𝐵𝐷𝐶 est un 
parallélogramme » sont équivalentes. 

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑪𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  si, et seulement si 𝑨𝑩𝑫𝑪 est un parallélogramme 
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Exemple n°2 : 
𝐴𝐵𝐶𝐷 est un losange. 
Les points 𝐴′ et 𝐶′ sont les images respectives des points 𝐴 et 𝐶 

par la translation de vecteur 𝐵𝐷⃗⃗⃗⃗⃗⃗ . 
 

Faire une figure. 
Comparer les longueurs 𝑨𝑪′ et 𝑪𝑨′, que peut-on conjecturer ? 
Démontrez votre conjecture. 
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Théorème : 
Soient 𝐴, 𝐵 et 𝑀 trois points distincts  

𝑀 est le milieu du segment [𝐴𝐵] si, et seulement si  𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑀𝐵⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   
 
 
Exemple n°3 : 
Soit 𝒞 le cercle de diamètre [𝐴𝐵] et de centre 𝑂. 
Le point 𝑀 appartient au cercle 𝒞. 

Le point 𝑀′ vérifie 𝑂𝑀′⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 
Quelle est la nature du quadrilatère 𝑨𝑴𝑩𝑴′ ? 

En déduire la nature du triangle 𝑨𝑴𝑩. 
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II. Somme de vecteurs 

Exemple n°4 : 
• Placer 𝐴1 l’image de 𝐴 par 

la translation de vecteur 
𝑢⃗ + 𝑣 . 

• Placer 𝐴2 l’image de 𝐴 par 
la translation de vecteur 
2𝑢⃗ . 

• Placer 𝐴3 tel que  

𝐴𝐴3
⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑣 − 𝑢⃗ . 
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Relation de Chasles.  
Soit trois points A, B et C non alignés, la 

somme des vecteurs AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ et BC⃗⃗⃗⃗  ⃗ repré-

sente la translation de vecteur AB⃗⃗⃗⃗  ⃗ sui-
vie immédiatement de la translation 

de vecteur BC⃗⃗⃗⃗  ⃗. Il s’agit donc de la tran-

slation de vecteur AC⃗⃗⃗⃗  ⃗ donc 

𝐀𝐁⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐁𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐀𝐂⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Exemple n°5 : 
Simplifiez les vecteurs suivants : 

𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗                          𝐼𝐽⃗⃗⃗  + 𝐾𝐿⃗⃗⃗⃗  ⃗ − (𝐼𝐿⃗⃗  ⃗ + 𝐾𝐽⃗⃗⃗⃗ ) 
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III. Dans un repère 

• Lire les coordonnées des points 𝐴 et 

𝐵 et celles du vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

• Placer les points 𝐶(1 ; 3) et 𝐷(5 ; 4). 

Quelles sont les coordonnées du 

vecteur 𝐶𝐷⃗⃗⃗⃗  ⃗ ? 

• Placer les points 𝐸(−3 ; −2) et 

𝐹(4 ; −4). Quelles sont les coordon-

nées du vecteur 𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ ? 

• Représenter 𝑢⃗ (
−2
2

) et 𝑣 (
2

−2
) 
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Définition 
Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽) du plan,  

𝐴(𝑥𝐴; 𝑦𝐴) 
𝐵(𝑥𝐵; 𝑦𝐵) 

Les coordonnées du vecteur 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont  

𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
𝒙𝐁 − 𝒙𝐀

𝒚𝐁 − 𝒚𝐀
) 

Exemple n°6 : 
Dans un repère orthonormé, on place les points 𝐴(3; 2), 
𝐵(−2; 1), 𝐶(4;−1) et 𝐷(−1;−2). 
Quelle est la nature du quadrilatère obtenu ? 
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IV. Vecteurs colinéaires 

Où est le problème ? 
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Définition :  
Les 𝑢⃗  et 𝑣  sont colinéaires lorsqu’il existe un 
nombre réel 𝑘 tel que 𝒖⃗⃗ = 𝒌 × 𝒗⃗⃗ . 

 
Conséquences : 

• Le vecteur nul noté 0⃗  est colinéaire à tous les vecteurs. 
• Deux vecteurs non nuls sont colinéaires si, et seulement 

si, ils ont la même direction. 
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Théorème :  
Dans un repère orthonormé (𝑂; 𝑖 ; 𝑗 ), on considère les vecteurs 

𝑢⃗ (
𝑥
𝑦) et 𝑣 (

𝑎
𝑏
)  

𝑢⃗  et 𝑣  sont colinéaires si, et seulement si,   
𝐝𝐞𝐭(𝒖⃗⃗ , 𝒗⃗⃗ ) = 𝒙 × 𝒃 − 𝒚 × 𝒂 = 𝟎 

 
Exemple n°7 : 
Dans un repère orthonormé (𝑂; 𝑖 ; 𝑗 ), on place les points 
𝐴(−4; 1), 𝐵(1; 2), 𝐶(491; 100) et 𝐷(−369;−71) 

Les points 𝑨, 𝑩, 𝑪 et 𝑫 sont-ils alignés ? 
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Exemple n°8 : 
Tracer le rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷, puis les points 𝐸, 𝐹 et 𝐺 tels que : 

𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗             𝐵𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −

1

2
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗            𝐷𝐺⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −

5

2
 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

a) Démontrer que 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = −2𝐸𝐹⃗⃗⃗⃗  ⃗. 

b) Démontrer que 𝐹𝐺⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ −  𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 
c) Les points 𝐸, 𝐹 et 𝐺 sont-ils alignés ? 
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